

---

**К 130-летию со Дня рождения Маршала бронетанковых  
войск Красной Армии, дважды Героя Советского Союза,  
участника четырёх войн, лидера Военакадемии БТВ имени  
И.С. Сталина, Депутата ВС СССР 2-4 созывов,  
товарища С.И. Богданова**

---

**Сергей Рассохин, Виктор Рассохин  
Храбрейший из храбрых**

Один из ведущих командиров танковых формирований РККА появился на свет в бедной петербургской семье рабочих 29 августа 1894 года. Отец Сёмы вволю хлебнул лиха при царском режиме с друзьями по Путиловскому заводу. Мать тянула «лямку бедноты», воспитывая, вместе с ним, ещё троих сыновей и дочь. Неустройство быта семьи, полное отсутствие излишеств в детстве и юности братьев и сестры Богдановых сказалось на их образовании и выборе профессии, когда Империя Романовых переживала последствия Русско-Японской войны...

Закончив приходскую школу, «Филиппок» обучался на вечерних курсах. Второй год кровоточила, несла трагедии в сёла и города Первая Мировая война. Семён сдал шестиклассную программу реального училища экстерном, имея за плечами слесарный опыт, полученный на предприятии Боровского и среди механиков мастерской «Жук». Он также трудился на Путиловском, с 1914-го слесарничал на заводах компании «Беккер и К°» в Ревеле. Русский парень оказался в круговороти техреволюции в землях и водах Эстонии, однако под Рождество 1915-го добровольно вступил в армию самодержца всероссийского Николая II.

Так 21-летний Богданов стал шоферить на Северном фронте по военштату запасного воздухоплавательного батальона (1-й Авиапарк). Познал муштру и придиричивость офицеров на Гатчине, посещая школу прапорщиков до конца весны 1917-го. Затем его назначили командовать взводом в Фридрихсгаме, по месту дислокации 2-го запасного пехотного полка (ныне г. Хамина в Финляндии). Поздней осенью эпохального 1917-го его поддержали однополчане, доверив «мандат» в солдатском Комитете.

Бывший подпоручик встал под Боевое Знамя Армии рабочих и крестьян, по декабрьским морозам-сугробам громил «белых» в Куопио – порту на озере Каллавеси. Зимой следующего года Семён демобилизовался. Возвратившись на Родину, стал «под ружьё» снова, будучи охранником Николаевской ж/д.

В братоубийственной Гражданской Богданов командовал взводом и ротой. Сначала в Галиче под Костромой (4-й запполк), потом в Ко-

строме (2-й запполк). Зимой 1920-го сын рабочего Ильи воевал на Западном фронте во главе роты и батальона (502-й полк 56-й стрелковой дивизии). Отличился бесстрашием в вооружённом противостоянии с белополяками и прочими врагами пролетариата. Удалец был дважды ранен (в начале лета 1920-го тяжело), в числе первых награждался орденом «Боевое Красное Знамя».

Воина перевели комроты в Кострому, в начале зимы 1921-го, сразу после излечения в госпитале. Вслед службе на пехотных курсах комсостава РККА курсант с однокашниками подавлял бунт крестьян на Тамбовщине, поднятых против Соввласти братьями Антоновыми.

В горе Гражданской он потерял родных, но продолжил учиться военделу в Москве, в стенах Высшей военно-педагогической школы. Целеустремлённый и настойчивый, вышел из её ворот осенью 1923-го, верховодил ротой в 14-й Полтавской школе командиров пехотинцев. Спустя год с честью выдержал «пятилетку» в Украинском ВО. В рядах 135-го стрелкового полка 45-й одноимённой дивизии запомнят командира батальона, помощника комполка по хозчасти и его помощника по строевой части. Обширные не по годам знания, эрудированность, фронтовая закалка неизменно укрепляли авторитет Семёна в глазах молодых красноармейцев, как, впрочем, и сверстников.<sup>1</sup>

На старте чёрных 30-х герой строк совершенствовал знания с комсоставом в процессе обучения на Стрелково-тактических курсах, носивших имя III-го Коминтерна. Оттуда командование РККА возвратит его в 45-ю СД, доверив 134-й стрелковый полк.

«Богдановская» дивизия, учитывая, что «Красная Армия всех сильней до британских морей», своевременно преобразуется в 45-й межкорпус, где Семёна назначили командиром 134-й мебригады. В данной роли первопроходца бронетанковых войск Отечества товарищ Богданов, освоивший Т-26, БТ, их модификации, к тому времени похоронил отца-молотобойца, мать-труженицу, двух братьев. Сестра Пелагея вышла замуж за слесаря Ивана Андреева, работавшего на заводе имени тов. С.М. Кирова.

С середины осени 1935-го, после вступления СССР в Лигу Наций, полковник возглавил учебный межполк Военакадемии механизации и моторизации РККА имени Иосифа Виссарионовича Сталина. Там же успешно прошёл Академкурсы усовершенствования комсостава, а по

<sup>1</sup> Более детально (в фактах, лицах, документах) о жизни, судьбе, биографии, наследии С.И. Богданова см. литературу: Ф. Самойлов, В. Локшин «Аллея Героев», Ленинград, 1974; очерк А.Журавского «От первого военного дня до победного», в книге «Люди бессмертного подвига», М., 1975; В.В. Рассохин, С.В. Рассохин «Победившие смерть» (в 2-х изд., с доп.) и «Танки в крови», Орёл, 2010-2020; очерк Н. Денисова «Командарм Второй танковой», в книге «Герои огненных лет», М., 1975; очерк П. Оставного «Главмаршал бронетанковых войск С.И. Богданов (К 90-летию со Дня рождения)», М., «ВИЖ» № 8, 1984.

январской стуже 1938-го получил назначение командовать 9-й межбригадой. За успехи в учёбе, на смотрах воентехники, в тактике и практике его поощрят золотыми часами и Грамотой Правительства (читайте «Дважды Герои Советского Союза», М., 1973).

В аккурат на Первомай «чистильного» года режим бросил «чёрную метку» офицеру-фронтовику, не глядя на положительные характеристики и справки Управления по начсоставу РККА. Дважды раненого за крестьян и пролетариат обвинили по двум пунктам печально знаменитой «58-й» статьи УК РСФСР. Арестованный ищейками НКВД, строитель БТВ на фоне «врагомании» был заклеймён «контрреволюционером», спешно уволен из Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Вторым ударом явилось отречение супруги Зинаиды (см. очерк С.Е. Лазарева в «ВИЖ» №3, 2017)...

27 октября 1939-го «тухачевца» «вывели» из-под «58-й». Военколлегия Верховного Суда страны приговорила полковника Богданова С.И. к двум годам лишения свободы, якобы «за служебную халатность» (см. ст. 193-17 УК РСФСР). По счастью для него и тысяч краснозвёздных танкистов, с которыми Семён Ильич пройдёт борт в борт четырёхлетье Великой Отечественной, его освободили по амнистии...

Нет, он не плакал, не «глушился» водкой, корпя над автобиографией 13 ноября 1939-го, когда гитлеровский монстр Панцерваффе подмял под гусеницы и стволы пол-Европы:

«Кандидат партии ВКП(б) состоял с 1931 г. по 1 мая 1938 г., исключён после ареста. Было наложено партзыскание в 1934 г. ОПХ 45 мех. корпуса – за объективное очкоэтиратательство, снято в 1936 г. ОПК МВО. В других партиях не состоял и ни в каких контрреволюционных организациях не был...

*Перерыва в службе РККА не было...*

*Ни в каких белых и прочих армиях не служил. В плену у белых и прочих армиях не был и не проживал на занятых ими территориях.*

*Работы против царского правительства не вёл. Против белых воевал. За границей не был.<sup>1</sup>*

---

<sup>1</sup> Интересующемся историей БТВ СССР и курсантам военных вузов РФ рекомендуем к прочтению-осмыслению значимые произведения: «Бронетанковые и механизированное войска Советской Армии» (М., 1958), «Строительство и боевое применение советских танковых войск в годы Великой Отечественной войны» (М., 1979), П.А. Ротмистров «Время и танки» (М., 1972), М.Е. Катуков «На острие главного удара» (М., 1976, 2-е изд.), А.И. Радзивеский «Танковый удар» (М., 1977), «Советские танковые войска 1941-1945» (М., 1973), А.Х. Бабаджанян «Дороги Победы» (М., 1981, 3-е изд.), очерки Виктора и Сергея Рассохиных о танковых конструкторах А.А. Морозове, М.И. Кошкине, Ж.Я. Котине, о наркоте тяжмашстроения В.А. Малышеве в журналах «Орловский военный вестник» и «Военные знания» (Орёл – Москва, 2013-2024).

Не занимавшийся партработой краском был восстановлен в РККА без поста назначения – накануне 1940-го, омрачённого войной с Финляндией. Через три месяца, по распутьице марта, его отправили в Западный ОВО, руководить пехотинцами 29-й моторизованной дивизии. К концу осени воспрянувший духом военачальник заслужил аттестацию от генерал-майора Бижканова, командовавшего 29-й МД:

«...Работая начальником, показал себя как преданный делу ЛЕНИНА-СТАЛИНА и Социалистической Родине командир. Дисциплинирован, аккуратен. Воентайну хранить может. Личная подготовка всесторонне хорошая, требователен к подчинённым. Деятельность мотопехоты и танковых частей знает хорошо. Учения крупного масштаба умеет организовать и проводить настойчиво.

Авторитетом пользуется среди личного состава дивизии. Должности начальника пехоты вполне соответствует. Достоин выдвижения на должность командира дивизии как мотопехоты, так и танковых войск».

Командир 32-й легкотанковой бригады с ноября 1940-го, затем 30-й танкодивизии 14-го механизированного корпуса 4-й Армии (ЗапОВО, Пружаны) в составе последней встретил агрессоров во всеоружии 22 июня 1941-го. Танковая братия под началом С.И. Богданова истребляла и сдерживала реализаторов «Барбароссы» в малых боях и сражениях под Белостоком, Минском, Витебском, понеся невосполнимые потери в экипажах и потеряв боеспособные танки. Выжив в первой волне ада, принесённого населению СССР Третьим Рейхом и его сателлитами, Богданов чудом выжил в Киевской трагедии 5-й Армии Юго-Западного фронта, уничтоженной противником за два месяца. Её бывший зам командующего с оружием в руках вырвался из немецкого окружения (и «это» припомнят позже его тайные враги)...

Трудно подобрать понятия и слова, чтобы по-русски показать не передаваемое, но пережитое начальником Можайского укрепрайона и участником жесточайшей Московской Битвы с октября по декабрь всеноядно-трагичного 1941-го. Уже в марте следующего года Семёна направляют замом командующего 10-й Армии по БТВ, а в мае – заступил на пост командира 12-го ТК с танками всех типов. Танковый корпус, организованный под его началом в Московском ВО, генерал-майор танковых войск поведёт в бои в августе 1942-го, близ Козельска, при контрударе Западного фронта.<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Чтобы понять сверхтитаническое напряжение народов, Вооружённых Сил и ВПК СССР, не только патриотам необходимо прочесть книги: В.Д. Мостовенко «Танки» (М., 1958, 2-е изд.); «Танки и танковые войска» (М., 1980, 2-е изд.); Е.А. Косырев, Е.М. Орехов, Н.Н. Фомин «Танки» (М., 1973); «Военно-технический прогресс и Вооружённые Силы СССР» (М., 1982); «Советский тыл в Великой Отечественной войне» ( очерк И.В. Юррасова «Из истории советского танкостроения» М., 1974, кн.2); А.С. Магид «Корабельы делают танки» (М., 1977, 2-е изд.); Н.И. За-

Спустя годы и десятилетия о Героях-танкистах напишут как о людях бессмертного подвига, снимут художественные и документальные ленты. Поставят им бюсты и памятники с КВ, БТ, Т-34 и САУ у Мемориалов Боевой Славы. А тогда – внутренние враги обвинили Семёна Ильича ... в трусости! С таким клеймом смельчаки попадали под ВМН и в ГУЛАГ (в «лучшем случае» – под разжалование и штрафбат). Богданова внезапно отвели с фронта на пост лидера Костеревского военлагеря танкистов. Здесь не обошлось без вмешательства Вождя, ибо только Он мог вернуть без вины виновного на передовую, да ещё во главе 6-го МК 2-й ГВА под город со своим именем – Сталинград. В небывалой Битве умов и моторов Богданов проявил высшие качества танководца в ужасающей жизнедробилке Котельниковской оборонительной операции, что отмечал не только комиссар П.С. Жуков...

Отныне за членом партии не маячила судимость. Великие броненосцы Страны Советов, беспримерные защитники Колыбели Предков завоевали знак Танковой Гвардии и Почёт Имени корпуса (с января 1943-го – 5-й ГВМК).

7 февраля 1943-го их командующего наградили орденом Суворова II-й степени. В марте он стал командиром 9-го ТК 13-й Армии на Центральном фронте. 7 июня 1943-го присвоили звание «генераллейтенант танковых войск». Легендарный корпус крошил захватчиков в ничто в дни Курской Битвы и Орловской наступательной операции. За боевые заслуги танковых экипажей Богданова поощрили вторым орденом Красного Знамени 27 августа переломного в войне 1943-го.

Осенью он вступает в должность командующего 2-й танковой армией, ставшей Гвардейской в ноябре 1944-го. За «богдановцами» – горе потерь и счастье побед в грандиозных наступательно-освободительных операциях: Черниговско-Припятской, Корсунь-Шевченковской, Уманско-Ботошанской, Люблин-Брестской, Висло-Одерской, Восточно-Померанской, Берлинской, под флагами двух Украинских и 1-го Белорусского фронтов.<sup>1</sup>

---

ржевский, Л.С. Комаров, Е.Г. Ховив «Летопись Челябинского тракторного завода» (1929-1945)» (М., 1972); Н.И. Бирюков «Танки – фронту!» (Записки советского генерала), Смоленск, 2005; Л.Н. Васильева «Книга об отце» (М., 1984).

<sup>1</sup> Подчёркивали годами, будем повторять о важности переиздания книг в новом оформлении – Ананьев И.М. «Катастрофа гитлеровской армии» (к 30-летию Битвы под Курском), М., 1971, Стороженко Н.П. «Танки идут впереди» (М., 1959), «Сталинградская Эпопея» (М., 1968), «Танкисты в боях за Родину» (М., 1965), Гетман А. Л. «Танки идут на Берлин!» (М., 1982), Мельников С.И. «Маршал Рыбалко» (Киев, 1980), Турченко М.М., Фридман О.Я. «Им в Харькове танк поручили вести» (Харьков, 1977), Мялицын И.А. «Танки вёл Алексеев» (Пермь, 1978), Трофимова С.А. «Судьба танкиста» (М., 1977), Бацер И.М. «Пишу на броне» (Петрозаводск, 1979), Попель Н.К. «Герои Курской Битвы» (М., 1971), Миронов Г.М. «У нас заправка до Берлина» (М., 1980), Голушко И.М. «Танки оживали вновь» (М., 1977), Караваев А.А. «Сердца и броня» (М., 1971), Вишняков В.А. «Конструк-

Танкисты боготворили Семёна Ильича, навязывая противнику панический ужас стремительностью, меткостью, манёвренностью, импровизацией и самопожертвованием, помноженными на знание местности и уязвимые места их «непобедимой» бронетехники. Во взаимодействии с другими родами войск они сокрушали оборону неприятеля на Родине и в Европе. Слава омрачалась смертью и ранениями однополчан, гибелью сына Ростислава – стрелка-радиста дальнего разведчика 9 марта 1943-го в окрестностях городка Валуйки. За 16 вылетов Гвардии старшина заслужил за результативность авиаразведки в 48-м ГИАП медаль «За боевые заслуги»...

11 марта 1944-го, в кругу ближайших товарищей Богданов отметил признание боевых заслуг и дара военачальника, вылитые в «Золотой Звезде» Героя Советского Союза и ордене Ленина. Орден Суворова I-й степени по праву достался генерал-полковнику танковых войск 23 августа 1944-го, а третий орден Красного Знамени – 3 ноября. Вручению крайних двух наград предшествовала снайперская пуля в плечо, расщепившая плечевую кость и разорвавшая сустав.

Почётный Рыцарь-командор военного дивизиона Ордена Британской Империи был награждён вторым орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда» 21 февраля и 6 апреля Победного 1945-го. Партия, народ, Правительство Советского Союза таким образом оценили Ратную Славу «богдановцев», разбивших и окруживших Варшавскую группировку немецких оккупантов, а также геройски форсировавших Нотец и Одер, в ходе прорыва к Балтике....

Четырежды раненный на войне, Богданов управлял Армией до весны 1947-го, которая была реорганизована во 2-ю ГВМА. Возглавлял Военадминистрацию Державы-Победительницы в поверженном Бранденбурге. В том же мае его назначили командовать БТВ Группы Советских оккупационных войск в Германии.

Маршал бронетанковых войск ВС СССР с 1 июня 1945-го, спустя два года после присвоения звания, замещал командующего БТВ СА. До Рождества 1949-го Семён Ильич заступил на пост командующего БТВ державы. Его колоссальный опыт учату руководители государства и Минобороны при назначении командующим 7-й механизированной Армией в Белорусском ВО, после смерти И.В. Сталина и на следую-

---

торы» (о ведущих танкостроителях Отечества), М., 1990, «Гвардейская танковая» (М., 1963), Драгунский Д.А. «Годы в броне» (М., 1975), Нерсесян Н.Г. «Киевско-Берлинский» (М., 1974), Якубовский И.И. «Земля в огне» (М., 1975), «Третья Гвардейская танковая» (М., 1982), Дрёмов И.Ф. «Наступала грозная броня» (Киев, 1981), Ротмистров П.А. «Танковое сражение под Прохоровкой» (М., 1960), Слободин К.М. «Танк на постаменте» и «Шли на фронт «тридцатьчетвёрки» (М., 1968 и Харьков 1981).

ший год, когда его «сюрпризно» поставили у «руля» Военакадемии БТВ имени Советского Генералиссимуса.<sup>1</sup>

В конце 40-х инициатора танковых новшеств на заводах, в практике и стратегии поощряли четвёртым орденом Красного Знамени. Маршал участвовал в послевоенных парадах на Красной Площади, неся на выстраданной в боях груди медали за оборону Москвы и Сталинграда, «За взятие Берлина», множество юбилейных наград Отчизны. За освобождение от немецко-фашистского ига лидеры и народ ПНР удостоили победоносца Орденами Virtuti Militari IV степени, «Крестом Грюнвальда» II степени, медалями «За Варшаву 1939-1945» и «За Одру, Нису и Балтику».

Великая Отечественная забрала у него жену, брата, сестру и сына. Женившись во второй раз в мирном времени, он радовался вместе с супругой дочке Тане и сыну Серёже, родившимся в 1954-м и 1956-м годах.

Раны, многолетние стрессы, ложь обвинений и жалобы фронтовиков на бездушие плutoократов КПСС подорвали здоровье броненосца, ушедшего в отставку в год рождения Сергея. Кандидат в члены ЦК КПСС, депутат ВС СССР находился в сложных отношениях с «хрущёвцами», к сожалению, не дожив до триумфа Юрия Гагарина всего год...

Маршала сразил инсульт 12 марта 1960-го в Москве, на 65 году жизни. Верим, военэлита и население страны вспомнит о замечательном храбреце в год 130-летия, не только митингом и цветами на Новодевичьем кладбище...

---

<sup>1</sup> Дополнительно к упомянутым выше произведениям советуем книгосиндикатам РФ издать новую серию книг к 80-летию Великой Победы народов СССР в Европе и на Дальнем Востоке: З.К. Слюсаренко «Последний выстрел» (М., 1974); Е.А. Долматовский «Зелёная брама» (М., 1983); Г.И. Резниченко «Машины, ставшие памятниками» (М., 1977); В.А. Чалмаев «Малышев» (М., 1981); Костюченко С., Хренов И., Фёдоров Ю. «История Кировского завода. 1917-1945» (М., 1966); «Люди бессмертного подвига» (М., 1975); Ростков А. «Мастерство и мужество» (М., 1983); Мустафаев Х.Г. оглы «Шли танкисты» (Баку, 1965); Родинский Д., Царьков Н. «Повесть о братьях Лизюковых» (М., 1976); «Подвиг пермских танкистов» (Пермь, 1970); «Добровольцы Урала» (Свердловск, 1980, 2-е изд.); Барышев Н.И., Толубко В.Ф. «На южном фланге» (М., 1973); Фомичёв М.Г. «Путь начинался с Урала» (М., 1976); Н.Н. Новиков «Пять шагов жизни» (Минск, 1979); Хренов А.Ф. «Мосты к Победе» (М., 1982); Завишин Г.Т., Корнишин П.А. «И на Тихом океане...» (М., 1967); Вайнруб Е.Г., Вайнруб М.Г. «Танк на пьедестале», «Фронтовые судьбы», «Однополчане» (Минск-Киев, 1979, 1982, 1985); Козин И.Е., Семёнов М.Г. «Семён Хохряков» (Челябинск, 1973); «Оружие Славы» (М., 1975); Еськов Д.П. «Танкисты в боях за Орёл» (Тула, 1983); двухтомник С.А. Костюченко «Как создавалась танковая мощь Советского Союза» (М., – СПб., 2004).



Навечно в народной памяти...

Предводитель танкистов не оставил мемуаров, воспитав новое поколение Танковой Гвардии Советского Союза и Российской Федерации. Незримо Маршал с нами на улицах своего имени в Севастополе и Москве. Бюст из бронзы в память о выдающемся военачальнике установлен в Ленинграде, на знаменитой Аллее Героев Московского Парка Победы.

На доме беззаботно преданного Родине и здании бывшей Академии БТВ – Мемориальные доски в Честь закалённого в огнях сражений. Там, где он встретил врагов под Брестом, в Пружанах, кипит жизнь на улице Богданова. И хотя снесли его дом, а историческую доску передали на вечное хранение в Музейный комплекс на Поклонной горе в Москве, не позабыли дважды Героя на курсах «Выстрел», закрепив ещё одну Памятную доску в Солнечногорске.

Блестящий аналитик, знаток отечественной и зарубежной бронетехники, не раз разгадавший планы авторитетов Панцерваффе, изумительный соратник командующих межкорпусами и танковыми армиями Семён Ильич Богданов был бы горд и счастлив, несмотря на трагизм, рождению новых Героев БТВ России, истребляющих нациофобию и нью-фашизм в ходе СВО...

29 августа – 10 сентября 2024 г., Первосалютный Орёл – Подольск – Города-Герои Москва и Ленинград (Санкт-Петербург)